

治理背景下我国民办高等教育管理的转型*

徐绪卿

摘要:基于“完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化”的宏观背景和我国民办高等教育独特的发展阶段和使命,民办高等教育应加快管理转型,从单向管理走向多元治理。贯彻治理理念、加强顶层设计、加大政策力度、加快发展转型,是当前我国民办高等教育从管理走向治理的关键环节。

关键词:民办高等教育;多元发展;管理转型;教育治理

党的十八届三中全会通过的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》中强调指出:全面深化改革的总目标是“完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化”。在这里,将“推进国家治理体系”和“治理能力现代化”置于改革开放新的目标的高度,说明“治理体系”和“治理能力现代化”的建设在国家各项事业管理中将得到凸显和加强,并将预示着党和国家管理模式和方法的转型和变化。这一论述,为我国新的形势下改革开放明晰了新的目标,进一步指明了方向。

“治理”一词在古代汉语中的含义,既包含管理、统治,也有修整、处理的意思。据考证,英文中的“治理”(Governance)概念,来源于古典拉丁文和古希腊语中的“掌舵”一词,原意是指控制、引导和操纵的行动或方式。20世纪90年代,西方兴起了一股“治理”热,学者赋予“治理”以新的含义,使之与“统治”的概念区分开来,凸显出“因势利导、多元参与、多方共赢”的特有内涵,并在此基础上形成了西方治理理论。尽管迄今为止“治理”的具体定义尚无统一的确切的阐述,但是“政府并不完全垄断一切合法的权力,政府之外,社会上还有一些其他机构和单位负责维持秩序,参加经济和社会调节”^[1]已经形成共识。治理理论的主要创始人之一詹姆斯·N·罗西瑙认为:治理是通行于规制空隙之间的那些制度安排,或许更重要的是当两个或更多规制出现重叠、冲突时,或者在相互竞争的利益之间需要调解时才发挥作用的原则、规范、规则和决策程序^[2]。他比较了当代“治理”与“统治”两个概念的区别,认为治理指的是一种由共同目标支持的活动,这些管理活动的主体未必是政府,也无须依靠

国家的强制力量来实现。英国学者格里·斯托克指出:“治理的本质在于,它所偏重的统治机制并不依靠政府的权威和制裁。‘治理’的概念是,它所创造的结构和秩序不能从外部强加;它之发挥作用,是要依靠多种进行统治的以及互相发生影响的行为者的互动”^[3]。不难看出,理解“治理”有两个核心思想值得关注:第一,治理是多权力主体的,相对于统治概念的单一君权而言,治理体系下各方权力更为平等,既包括政府也包括社会组织 and 人民多方利益博弈、协调;第二,治理需要构建起一个符合各方利益、大部分人认同的正式或非正式的制度安排,并在制度安排下协调各方行为。

当下“治理”理论越来越广泛地被用于公共管理领域。除了一般意义上人们所说的治理污染、治理河道等具体事务外,在政治学领域,“治理”一词通常指国家治理,即政府如何运用国家权力(治权)来管理国家和人民。在商业领域,又延伸到公司治理,指一套程序、惯例及制度,影响着如何带领、管理及控制公司。此外,近年来在社会学和国际关系领域出现了“全球治理”一词。1992年成立的全球治理委员会在1995年发表的《我们的全球伙伴关系》中对治理的概念进行了界定:治理是各种公共的或私人的机构管理其共同事务的诸多方式的总和。治理是相互冲突的或不同的利益得以调和,并且采取联合行动的持续过程。这既包括迫使人们服从的正式制度和规则,也包括各种人们同意或符合其利益的非正式制度安排。

治理与过去的国家管理相比,强调了政府之外社会、人民的主体地位,强调了制度建设与“顶层设计”的重要性,是治国理念的巨大飞跃。从“管理”到“治理”,一字之变,体现的是我国现代化建设进入了一个

* 本文系教育部人文社科规划一般课题“我国民办高校内部管理体制改革创新研究”(课题编号:10YJA880156)的研究成果

新的时期,体现了国家管理进入了新的阶段,就是要通过全面深化改革,使经济、政治、文化、社会、生态文明和党的建设等各方面制度和体制机制更加科学、更加完善,实现党和国家事务制度化、规范化、程序化,把各方面制度优势转化为管理经济社会事务的效能。

二

在此背景下,教育领域综合改革也要努力以教育治理方式创新引领教育发展方式创新。现实情况要求高等教育管理向高等教育治理转变,强调政府管理由微观走向宏观、由直接走向间接、由管理向服务转变。

长期以来,高等教育始终是在政府的直接掌控之下,我们总是在强调如何“加强管理”“规范管理”。在这种单向的、一元的、带有严格强制性的管理体制下,大学成为政府的附属单位,被称作“学府”;大学领导成为有较高行政级别的“官员”;政府按照对下属单位的要求来领导和管理大学,按照管理“官员”的方式来管理大学的干部。

但是,时过境迁,今天我国的高等教育,无论是规模还是内涵,都在发生着深刻的变化,构成对传统高等教育管理模式的巨大挑战,推动着我国高等教育的管理改革。首先,高等教育规模实现了跨越式发展,进入大众化阶段,与社会建立了最广泛的联系,也成为社会高度关注的领域。其次,高等教育多样化不断发展。我国民众接受高等教育的自主性和选择性快速提升,形成求学目的多元、求学类型多样、教育消费诉求开始发生分化的新格局,人民群众对高等教育的“个性”需求日益增长,并高度关注高等教育改革的走向和趋势,渴望参与高等教育改革。三是高等教育的投资方式和举办主体结构发生了根本的转变。由原来“国立”部属院校为主向“省立”地方院校为主转变,由原来的清一色的公办高校向“公办高校为主体,民办、民办高校共同发展”的格局转变。地方政府和社会力量广泛而深入地参与到高等教育发展中来。民办高校三分天下有其一,在高等教育体系中占有较大比重。初步形成多样化的高等教育投入方式和举办类型。学校多种渠道筹集办学资金,实施大学生缴费上学,受教育者兼有高等教育消费者的身份,更加关注教育收益率,维权意识、民主诉求意识增强。高等教育不同的投资目的和价值观正在挑战我国传统的高等教育管理方式。第四,高等教育国际化快速发展。越来越多的国外高等教育机构进入我国,高等教育市场竞争从国内走向国外。全球化高等教育需要“与国际接轨”的、共同的治理法则。第五,改革的深化和竞争加剧,大学的生存和发展需要更多的“个性化”和“特色”,比以往

任何时候都需要办学自主权。最后,在整个社会倡导“治理”理念、实施“治理”模式的背景下,我国高等教育转变管理模式,注重发挥各利益相关者的积极性,满足多样化的需求,促进高等教育健康可持续发展,意义深远而重大。

特别需要强调的是,由于独特的发展条件和环境,相对于传统的公办高等教育,我国民办高等教育的组织复杂化、结构多样化、水平差异化、权益多样化和民主诉求多元化等问题更加凸现,加剧了我国民办高等教育实施治理的急迫需求。由于公共财政政策滞后,我国民办高校主要由社会出资。当下民办高等教育相关的管理法规严重短缺,已经颁发的法律法规得不到全面系统地贯彻落实。相关部门和管理人员习惯于公办高校单一的、单向的、带有严格强制性的“管理”和“规范”,忽视广大高等教育消费者的选择权,漠视广大投资者和举办者的办学自主权,无视民办高校艰难的生存环境。举办者、办学者和高等教育消费者等相关利益主体在民办高等教育管理中鲜有发言权。“生不逢时”和“营养不足”造成我国民办高校质量难以提升、特色难以凸显、核心竞争力难以增强。在满足不断增强的优质高等教育的需求中,民办高校举步维艰。事实说明,民办高校的发展环境仍然是制约民办高等教育事业发展的关键环节和因素。

“管理”和“治理”,内容有同有别。根据笔者的研究和工作体会,当前我国民办高等教育“治理”中,主要应该把握以下5个环节:

第一,加快民办高校国家制度的顶层设计。民办高校国家层面的“顶层设计”,即国家层面民办高等教育发展的基本政策与基本制度,这是民办高校治理的基本依据和政治基础。笔者认为,一个国家、一个地区民办(私立)高等教育的发展模式、发展方向、发展规模、发展速度和发展质量,不仅仅在于政府给了多少钱,给了多少人,而取决于是否有一整套完整、系统的既能体现本国国情、又能适合于民办(私立)高校体制和机制优势发挥的制度安排、社会环境和文化传统。同时,民办高校国家制度的建设必须基于我国民办高等教育的历史背景和发展阶段,基于我国的基本国情、文化传统和国家意志,必须与我国的教育制度改革方向和目标相一致^[4]。从欧美等高等教育发达的国家和地区来看,私立大学往往都具有先发优势。欧洲中世纪大学可以说毫无例外都是私立的,并且在大学产生以后的几百年间私立大学独霸天下。在国家主义和资本主义工业兴起后,才慢慢有了公立的或者国立

的大学出现。美国当下许多优秀的私立大学建校都早于建国,经过漫长的进程已经确立自身的地位。分析可以看出,欧美高等教育发展的进程是“民退公进”的,而我国民办高校是在公办高校高度发达、一支独秀的基础上起步发展的,是在法律 and 政策的夹缝中生存和成长的,高等教育的资源几乎为国家所掌握,民办高等教育发展某种程度上可以理解为“公退民进”的进程。另外,国外私立大学以捐资办学为主,后起的私立大学举办者往往规制为非营利社团法人,如日本、韩国和我国台湾地区。即使发展营利性私立大学也是在国家具有充分的管控之下。而我国民办高校主体是在国家政策一片空白的状态下“摸着石头过河”探索起步的,捐资不足,大量为投资性办学,并且不具有原有的制度管控。这种明显不同的发展模式,凸显出国家层面顶层设计的重要性和紧迫性。“顶层设计”这一概念在我国民办高等教育目前的“现实语境”中,至少应解决以下4方面的问题:一是要解决好民办高校的“合法性”;二是要明确民办高校发展的价值;三是要明确民办高校发展的性质(营利与非营利);四是解决好民办高等教育未来发展的空间^[5]。

第二,切实尊重民办高校各利益主体的相关权利。相对公办高校,由于投入渠道和主体的不同使得民办高校更加呈现“相关利益体”的性质。面对当下民办高等教育发展中的问题,我们不能仅仅解释为管理能力不足,而更应认识到治理能力不足和不够现代化的问题。政府主管部门、学校投资者和办学、学生及家长、教师和员工,各利益相关者共同作用于民办高校,各方既有相应的义务和相应的工作机制,也有相应的责任和权利。各方应该明确义务,各尽其责,齐心协力服务于民办高等教育的发展。如前所述,解决好民办高校相关利益者的和谐关系,发挥各利益相关者的办学积极性,相互理解,相互尊重,相互鼓励,是当前民办高校发展的重要工作。笔者认为,“治理”与“管理”的区别关键在于“多方”与“单向”。实施“治理”的关键就是要形成各利益相关者共同参与的机制和制度。它既包括政府机制和正式的机制,同时也包含非正式、非政府的机制。从现实来看,这一机制的建设和形成任重道远。在政府集中掌握教育资源的管理体制下,政府管理部门尤其要换位思考,敢于突破,在遵循国家基本制度的基础上,尊重投资者的管理权,尊重办学者的自主权,尊重教育消费者的选择权,调动和发挥各利益相关者的积极性。当然,举办者和办学也要严格遵守国家规定,规范办学,自觉承担办学的社会责任。

第三,落实好民办高等教育发展的各项政策。在政府仍然集中掌握高等教育资源的背景下,政策始终是我国民办高校发展的重要导向和驱动力。制定好政策本身就是民办高校“治理”的重要内容。当前制定政策的一个基本着力点就是要从根本上继续消除歧视政策的影响,破除制约民办高等教育发展的体制机制性障碍,解决民办高校发展的深层次矛盾。《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020年)》中指出,要“依法落实民办学校、学生、教师与公办学校、学生、教师平等的法律地位,保障民办学校办学自主权。清理并纠正对民办学校的各类歧视政策。制定完善促进民办教育发展的优惠政策。对具备学士、硕士和博士学位授予单位条件的民办学校,按规定程序予以审批。建立完善民办学校教师社会保险制度”。这些问题既是民办高等教育发展中长期存在的难点问题,同时又是治理背景下制定民办高等教育发展政策中的重点问题,需要切实解决。但是,从当前的情况来看,对此问题仍然缺乏系统解决的方案 and 对策。在当下民办高校发展中,对于产权制度、营利与非营利学校的分类管理、发展空间、财政资助和办学自主权等方面问题久悬未决,治理中应该理顺关系,明确方向、重点突破,推进各项政策的落实。

第四,切实解决好民办高校的办学自主权。办学自主权是高校治理的重要内容。民办高校由于投资体制和依托市场的办学体制,决定了办学中需要更多的自主权。这些自主权都基于国家的政策赋予,也是民办高校发挥体制机制优势的载体。因此,在民办高等教育治理中,应该下大力气解决好民办高校的办学自主权。近几年来,在专家学者和广大民办高校办学者的呼吁下,在国家相关部门的支持下,民办高校的办学自主权问题取得了一定进展,解决了部分民办高校发展中的问题。但是从总体而言,还没有根本性的好转和改变,应该引起高度重视。

当前民办高校办学自主权仍然集中在以下四个方面:一是专业设置自主权。近几年来相关部门出台了一些规定,下放高校的专业设置权。但是在实际工作中,仍然实行公办、民办高校一个标准,忽视公办、民办高校专业设置和建设的机制差别,实施限额申报、审批式备案(即带有否决权的备案)的办法,以各种理由控制民办高校专业发展,使得民办高校专业和学科发展难以真正面对市场。二是招生自主权。近几年来由于生源下降,造成招生计划萎缩,民办高校的招生自主权更加显得急迫和重要。相关部门在招生人数、招生层次、招生区域以及招生方式上仍然坚持

“一盘棋”的工作方式,甚至仍在扩大公办高校办学资源,导致部分民办高校招生困难,甚至有些民办高校陷入困境。这里并不是要求保护落后和质量低劣的民办高校,但是政府大量投入和依靠社会筹资本身就存在很大的不平衡,这一差别应该看到并重视。三是收费自主权。随着我国经济社会的发展和民众生活水平的提高,个人投资高等教育和按成本收费等观念逐渐深入人心。对于民办高校收费,也得到许多部门的理解和支持。但从研究中得到的信息中看出,这一方面还远远不够,并不稳定。第四,机构设置自主权。相对前面三个问题而言,这一自主权长期被忽视。机构精简,人员精干,节省人员成本,是世界各国私立大学的基本做法。我国《民办教育促进法实施条例》也规定,“民办学校内部组织机构的设置方案由校长提出,报理事会、董事会或者其他形式决策机构批准”,但是根据笔者的调查和研究分析,近几年来民办高校的内部管理机构有较大的增设,这一方面是为了适应规模增加加强管理的需要,另一方面,很多机构的设立主要是上级管理部门的硬性要求。这种不尊重法律规定、不尊重民办高校现实的强制要求,一定程度上抵消了民办高校发挥机制体制优势的努力,不利于民办高校的自主发展,也必须得到有效解决。

第五,建设健全民办高校内部的法人治理结构。内部治理是民办高等教育治理的重要内容和方面。与民办高校整个治理一样,政府对于民办高校内部治理也应承担相应的职责。尤其是在民办高校法人治理结构

构相关规定的制定、执行和监督等方面,还有许多问题亟待解决。目前,我国现有法律法规对于民办高校内部管理体制的规定甚少,相当一部分散落于一些文件中,不系统、不全面、不完善,执行力差,并且缺乏一个有效的监督机制。民办高等教育的治理,很重要的就是要重视内部治理,否则就会出现“学店乱象”。我国民办高校已经有了较大的发展,内部管理也是制约民办高校提高水平的薄弱环节,如法人治理结构不完善,董事会、校长和党委会、职代会职责不清,教师队伍待遇不高、稳定性差,这些问题都需要政府有所作为,统筹规范。如果这一环节疏忽或不引起重视,要实现我国民办高校的有效治理,提高整个民办高等教育的水平,是难以做到的。

量大,且不资源,的走法来,显凸(徐绪卿,浙江树人大学校长、教授,浙江杭州310015)

参考文献

- [1] [瑞士]彼埃尔·德·塞纳克伦斯.治理与国际调节机制的危机[J].国际社会科学:中文版,1999(01).
- [2] [美]詹姆斯·N·罗西瑞.没有政府的治理[M].南昌:江西人民出版社,2001:9.
- [3] [英]格里·斯托克.作为理论的治理:五个论点[J].国际社会科学(中文版),1999(02).
- [4] 徐绪卿.我国民办高校内部管理体制改革创新研究[M].北京:中国社会科学出版社,2012:319.
- [5] 徐绪卿.关于民办高等教育政策顶层设计的思考[J].教育发展研究,2013(21).

Management Transformation of Private Higher Education in China under the Background of Governance

Xu Xuqing

(Zhejiang Shuren University, Hangzhou 310015)

Abstract: Under the macro background of the improvement and development of China characteristic socialist system to promote the modernization of national governance system and enhance the management capacity, considering the unique development phase and the mission of private higher education in China, private higher education needs to accelerate the management transformation, from one dimensional management to multi-dimensional governance. Implementing the idea of governance, strengthening the design on the top level, reinforcing the power of policy, speeding up the transformation of development are the key elements which contribute to the process, in which the management of private higher education in China is moving into governance.

Key words: private higher education; multi-dimensional development; management transformation; educational governance